
Protokoll der konstituierenden Pfarrgemeinderatssitzung 

in St. Laurentius am Donnerstag, 25. April 2022 

im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Herr Steeg, Herr Stoermer, Herr Steinke, 

Frau Tischler, Frau Wintersteller-Huber 

Entschuldigt: – 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.55 Uhr 

I. Begrüßung und spiritueller Impuls 

Pfarrer Steinke begrüßt die Anwesenden zur konstituierenden Sitzung des 

Pfarrgemeinderates. Er erläutert den Unterschied eines Pfarrgemeinderates in 

einer Einzelpfarrei im Unterschied zu einem Pfarrverbandsrat und nennt die 

vierjährige Amtsperiode.  

In seinem spirituellen Impuls geht er auf die Bilder „Crucifixion“ und Le Résur-

rection des Malers und Grafikers Matthias Grünewald ein. 

II. Einführung in die Aufgaben des Pfarrgemeinderats gemäß Satzung 

Herr Steinke beschreibt die wesentlichen Inhalte der Satzung. Dazu gehören 

die Abschnitte §1 Pfarrgemeinderat, §2 Aufgaben, §3 Mitglieder, §4 Konstitu-

ierung, §5 Wahlen, §6 Sitzungen, §8 Beschlussfassung, §9 Vorstand und §12 

Protokollführung. 

III. Einführung in die Aufgaben der Vorstandsmitglieder 

Den Vorstand des Pfarrgemeinderats bildet der/die Vorsitzende, der/die stell-

vertretende Vorsitzende, der/die Schriftführer*in, und Pfarrer Raphael 

Steinke. Der Vorstand beruft die Sitzungen ein und bereitet diese vor. Der/die 

Vorsitzende hat insbesondere für eine lebendige zeitnahe Arbeit des Pfarrge-

meinderates in den Bereichen des Weltdienstes zu sorgen. Er/Sie vertritt den 

Pfarrgemeinderat nach außen. Ist der/die Vorsitzende verhindert tritt an seine 

/ihre Stelle der/die stellvertretende Vorsitzende. 

IV. Wahl der Vorstandsmitglieder 

Aus den Reihen der Pfarrgemeinderatsmitglieder werden: 

- Frau Martina Tischler zur Vorsitzenden, 

- Herr Konrad Stoermer zum stellvertretenden Vorsitzenden,  

- Herr Bernhard Steeg zum Schriftführer gewählt.  

Während der geheimen Wahlvorgänge erhalten alle Kandidaten 5 Ja-Stim-

men bei jeweils 6 abgegebenen Stimmzetteln. Alle Gewählten nehmen die 

Wahl an.  



V. Ständige Vertretung im Dekanatsrat 

Beschluss: Der Pfarrgemeinderat beschließt, die Wahl einer ständigen Ver-

tretung der Vorsitzenden im Dekanatsrat zu vertagen. 

Inzwischen wird die Teilnahme an den Sitzungen der Vorsitzenden und/ 

oder durch Einzelvertretung von Mitgliedern des Pfarrgemeinderates über-

nommen. 

VI. Festlegung der Sitzungstermine 

Das Gremium beschließt eine etwa alle 6 Wochen stattfindende Sitzung, die 

jeweils an einem Dienstag um 19.30 Uhr beginnen wird. In den Monaten 

August und Dezember finden keine Sitzungen statt. Ein Mitglied der Kir-

chenverwaltung, das von dieser bestimmt wird, wird zu den Sitzungen des 

Pfarrgemeinderates als Gast mit dem Recht der Meinungsäußerung eingela-

den. 

VII. Absprache über die Kommunikationsformen im Gremium und im 

Bezug auf die Pfarrgemeinde 

- Gremium: Für eine schnelle Kommunikation, befürworten die gewählten 

Mitglieder den Austausch der persönlichen Mobilfunkrufnummern. 

- Pfarrgemeinde: Damit einzelne Mitglieder des Pfarrgemeinderates durch 

die Pfarrgemeinde angesprochen werden können, werden ihre Mailadres-

sen im Schaukasten und im Internet veröffentlicht.  

Auch über den Briefkasten des Pfarramtes kann der Pfarrgemeinderat an-

gesprochen werden. 

VIII. Termine 

- Gottesdienst: „50 Jahre Kindergarten - Offenes Haus der Gemeinschaft“ am 

15. Mai 2022 um 10.00 Uhr. Anschließend Stehempfang und Ausstellung 

im Kindergarten. 

- Für alle Generationen ist am 17. Juli 2022 um 10.00 Uhr ein „Sommerlicher 

Gottesdienst mit anschließendem Brunch“ geplant. Das Plakat mit allen De-

tails wird Frau Tischer erstellen. 

IX. Inhaltlicher Ausblick auf die nächste Sitzung 

Tagesordnungspunkte der nächsten Sitzung sind u.a. die Rückschau auf die 

konstituierende Sitzung, Rückfragen zu den Rechtsgrundlagen, die Ge-

schäftsordnung des Pfarrgemeinderats sowie das gemeinsame Foto für den 

Schaukasten und die Webseite. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 


